全国2003年10月高等教育自学考试

国际市场营销学试题

课程代码：00098
第一部分  选择题（共35分）

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．全球营销是国际营销的发展阶段之一，一般认为该阶段的开始时间是（     ）

A.20世纪50年代以前




B.20世纪60年代

C.20世纪70年代





D.20世纪80年代以后

2．有利于了解和掌握不同国家在市场容量、消费水平、需求及竞争方面的不同特点的世界市场分类方法，属于（     ）

A.按照地理位置分类




B.按照经济发展水平分类

C.按照经济联盟分类




D.按照商品类别分类

3．城市化程度是反映一个国家或地区经济特征的重要指标，它是指（     ）

A.工业产值占国内生产总值的百分比

B.城市人口占全国人口总数的百分比

C.城市居民收入与农村居民人均收入之比

D.城市数量

4． 国际商业纠纷的解决途径有（     ）

A.友好协商、谈判和诉讼




B.友好协商、诉讼和仲裁

C.友好协商、谈判和仲裁




D.诉讼、审判、仲裁

5．奉行全球化战略的企业在营销策略的使用上（     ）

A.既重视国外市场又重视国内市场


B.重视各国市场的差异

C.按国别组织营销活动




D.更强调一体化

6．投资打入模式涉及到国际营销公司在目标市场国家制造业或其他生产单位的（     ）

A.经营权问题





B.管理权问题

C.收益权问题





D.所有权问题

7．价格属于产品整体概念中的（     ）

A.核心层






B.外延层

C.有形层






D.附加利益层

8．下列几项中属于工业产权技术的是（     ）

A.商标权






B.实际方案

C.设计图纸






D.技术决窍

9．市场开发模式的基本格局是（     ）

A.现有产品—现有市场—国际市场


B.新产品—现有需求—国际市场

C.现有产品—新需求—国际市场


D.新产品—新需求—国际市场

10．不需要对原有产品进行改进的国际产品营销战略是（     ）

A.产品扩展—促销适应



B.产品适应—促销扩展

C.产品适应—促销适应



D.产品创新

11．跨国公司制定转移价格时考虑的主要因素是（     ）

A.定价基础选择和产品价值选择

B.产品价值选择和定价水平选择

C.价格构成选择和定价水平选择

D.定价基础选择和定价水平选择

12．某企业在一个投资项目中，共投入12万元，预计5年后收回投资，请问该企业的投资报酬率是（     ）

A.12%







B.20%

C.22%







D.30%

13．公共关系与广告的不同之处是（     ）

A.非人员






B.利用大众媒介

C.非付费






D.宣传商品和企业

14．在以下几种类型的定价方法中，哪种类型的定价方法包括差别对待定价法（     ）

A.市场竞争导向定价法



B.成本导向定价法

C.需求导向定价法




D.心理导向定价法

15．在产品生命周期中，当产品处于成长期和成熟期时应采用的广告策略是（     ）

A.告知性广告策略




B.功能性广告策略

C.说服性广告策略




D.提醒性广告策略

二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

16．从企业的角度分析，市场的组成因素包括（         ）

A.顾客






B.竞争者

C.需求






D.购买力

E.收入

17．商品国际化是指（         ）

A.商品生产与市场国际化


B.生产力的国际化

C.技术国际化




D.服务国际化

E.商品国际化在经济国际化中的地位

18．国际营销人员关注国外国民受教育水平的主要原因包括（         ）

A.直接影响人们的消费行为


B.决定当地人力资源的基础水平

C.影响人们的收入水平



D.影响企业的国际营销策略的制定

E.影响市场的容量

19．国际市场信息系统的分系统一般包括（         ）

A.内部记录系统




B.市场反馈系统

C.市场情报系统




D.市场研究系统

E.市场决策支持系统

20．企业进入国际市场的模式有（         ）

A.直接打入模式





B.间接打入模式

C.出口打入模式





D.合同打入模式

E.投资打入模式

21．常见的产品多样化策略有（         ）

A.功能多样化





B.同心多样化

C.复合多样化





D.纵向一体化

E.同心一体化

22．新产品开发的模式主要有（         ）

A.成本驱动模式





B.消费者驱动模式

C.利润驱动模式





D.竞争驱动模式

E.技术驱动模式

23．国际上流行的特许专营协议包括（         ）

A.特许经营产品销售协议



B.特许经营某种服务项目协议

C.综合性特许经营




D.独立性特许经营协议

E.品牌特征经营协议

24．国际市场营销中，服务商品市场包括的产品与部门有（         ）

A.金融保险





B.交通运输

C.文化娱乐





D.商业服务

E.教育培训

25．国际间的技术市场的发展对于人类社会的生产和交换活动所起的作用体现为（         ）

A.有利于提高消费者的生活水平

B.有利于节约社会资源

C.推动了世界有形商品交换的发展

D.有利于企业技术进步

E.对国际商品贸易的格局和流向会产生重大影响

第二部分  非选择题（共65分）

三、名词解释题（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

26．国际市场营销

27．合同打入模式

28．国际市场销售渠道

四、简答题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

29．国际营销企业在东道国所面临的主要控制和压力是什么？

30．简述跨国公司的经营特点？

31．处于市场挑战者地位的企业可以采用的战略有哪些？

32．简述制定国际市场促销策略的一般程序？

五、案例分析题（本大题共1小题，8分）
33．阅读下列资料，回答文后所列的问题。

SO公司


SO是日本最大的化妆品公司。多年以来，SO的零售商同意只出售SO的产品，交换条件是SO购回其未售出的商品。正是凭借着这一协议，发展了一个由25000家日本零售商组成的零售网络，这些商店几乎是日本全国的化妆品店和药店的一半。这一系统使SO能够很好地控制销售网络并以高价格出售其产品。但1995年，日本有关政府部门宣布SO控制零售价违法，并勒令其必须允许零售商对其产品进行打折销售。在这之后，SO的出厂价随着零售价的下滑而不得不逐渐下降，利润也开始下滑。


SO对以上变化所作出的反应是降低产品成本，将重心移至低价位的化妆品上。同时，公司也在海外为自己的产品寻找市场。到目前为止，SO的产品已打入30多个国家。他们想进一步提高在国际市场上的销售额，达到1000亿日元的目标。SO明白，要想实现这一目标，必须在美国市场上有上乘的表现。


美国本土的化妆品公司正摒弃使用性感模特等促销方法，转而采用强调产品的科学性、使用促销赠券等做法。业内人士认为，以上营销方式的转变反映了消费者的不断觉悟：重视产品的实际价值而不仅仅是外在形象。SO认为这对他们是个机会，因为他们更擅长“高价值—高价格”式的营销。


以SO的持久型唇膏为例。SO的广告宣传着重强调该产品对嘴唇的特殊保护功能而不是它丰富的色彩。

但一些分析家认为，日本的化妆品制造商能否在美国化妆品市场上，重演日本公司在美国汽车和家用电器市场上的辉煌还是个问题；他们认为，化妆品市场是一个产品形象驱动型的市场，商家很难让顾客明了产品的差异。他们想知道美国或日本的公司能否靠科学的主张和赠券来实现成功的目标。他们真能将美容产品转变为自然高科技的必备产品吗？

①按照“产品—市场矩阵”理论，该公司所采用的是哪一种国际产品市场进入模式？原因是什么？

②该公司的营销策略是否符合美国市场的情况？

六、计算题（本大题共1小题，8分）
32．某企业生产出口产品，年固定成本为300000元，每件产品的变动成本为50元，若预测国际市场定货量为4000件、6000件、8000件时，其保本点的出厂价应是多少？

七、论述题（本大题共1小题，13分）

35．试述跨国公司如何选择融资来源？
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